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СТР. 1. 

В Н И М А Н И Е ! 
Все предлагаемые ниже вопросы (если это явно не противоречит их формулировке) относятся ко здоровому 

взрослому человеку, который находится в условиях физического и психоэмоционального покоя. 

1. ЗАЧЕРКНИТЕ КВАДРАТЫ, СООТВЕТСТВУЮЩИЕ ПРАВИЛЬНЫМ (или наиболее правильным) ОТВЕТАМ 

 max = 60 баллов А Б В 

1 Артериальное давление зависит: А) от силы сердечных сокращений; 
Б) от объёма циркулирующей крови; В) от тонуса сосудов. 

⌧ ⌧ ⌧ 

2 В гуморальном иммунном ответе участвуют: 
А) Т-хелперы; Б) Т-киллеры; В) плазматические клетки. 

⌧ � ⌧ 

3 В осуществлении фильтрации задействованы: 
А) почечное тельце; Б) почечный каналец; В) собирательная трубка. 

⌧ � � 

4 В продолговатом мозгу располагается: 
А) дыхательный центр; Б) сосудодвигательный центр; В) центр глотательного рефлекса. 

⌧ ⌧ ⌧ 

5 В составе желудочного сока отсутствует: 
А) трипсин; Б) пепсин; В) амилаза. 

⌧ � ⌧ 

6 В эпидермисе располагаются: 
А) пигментные клетки; Б) свободные нервные окончания; В) кровеносные сосуды. 

⌧ ⌧ � 

7 Гемоглобин включает: 
А) два гема; Б) четыре глобина; В) двухвалентное железо. 

� ⌧ ⌧ 

8 Для вен характерны: 
А) трёхслойная стенка; Б) просвет уже, чем у артерий; В) клапаны. 

⌧ � ⌧ 

9  Для остановки носового кровотечения следует: А) прижать крыло носа; 
Б) приложить что-нибудь холодное к переносице; В) запрокинуть голову. 

⌧ ⌧ � 

10 Для промывания раны можно использовать: А) 3% раствор перекиси водорода; 
Б) раствор фурацилина; В) спиртовой раствор йода. 

⌧ ⌧ � 

11 Закрытие створчатых клапанов сердца обусловлено: А) сокращением специальных мышц; 
Б) разницей давлений в камерах сердца; В) высоким давлением в аорте и лёгочном стволе. 

� ⌧ � 

12 Звукопередача обеспечивается: А) колебаниями мембраны овального окна; 
Б) колебаниями жидкости в полукружных каналах; В) движениями слуховых косточек. 

⌧ � ⌧ 

13 К длинным трубчатым костям относится: 
А) десятое ребро; Б) малоберцовая кость; В) ключица. 

� ⌧ � 

14 К органам желудочно-кишечного тракта относятся: 
А) поджелудочная железа; Б) печень; В) селезёнка. 

⌧ ⌧ � 

15 На уровень глюкозы в крови влияют гормоны: 
А) надпочечников; Б) околощитовидных желёз; В) поджелудочной железы. 

⌧ � ⌧ 

16 Плацента: 
А) обеспечивает газообмен плода; Б) вырабатывает гормоны; В) является временным органом. 

⌧ ⌧ ⌧ 

17 Рост в длину останавливается, так как: А) полностью прекращается синтез гормона роста; 
Б) закрываются зоны роста в трубчатых костях; В) клетки надкостницы перестают делиться. 

� ⌧ � 

18 Тела двигательных нейронов располагаются: А) в коре больших полушарий; 
Б) в сером веществе спинного мозга; В) в белом веществе спинного мозга. 

� ⌧ � 

19 Удостоены Нобелевской премии по физиологии или медицине: 
А) Н.И. Пирогов; Б) И.П. Павлов; В) И.И. Мечников. 

� ⌧ ⌧ 

20 Усиленный выдох происходит: 
А) при кашле; Б) при чихании; В) при глотании. 

⌧ ⌧ � 

2. ОЦЕНИТЕ ИСТИННОСТЬ УТВЕРЖДЕНИЯ 

 max = 15 баллов Да 

1 В кровеносной системе основное сопротивление кровотоку создают капилляры. � 

2 Все секреторные клетки гипофиза являются нейронами. � 

3 Дентин зубов является разновидностью соединительной ткани. ⌧ 

4 Кокки, бациллы и вибрионы – это разные семейства бактерий. � 

5 Набор вырабатываемых условных рефлексов одинаков у всех представителей вида. � 

6 Наложение шины является обязательным компонентом первой помощи при переломе конечности. � 

7 Площадь поверхности кишки для всасывания и лёгких для газообмена увеличена за счёт микроворсинок. � 

8 Роговица обладает большей преломляющей способностью, чем хрусталик. ⌧ 

9 Температура в прямой кишке выше, чем в подмышечной впадине. ⌧ 

10 У человека бóльшая часть серого вещества полушарий сосредоточена в коре, у птиц – в подкорковых ядрах. ⌧ 
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3. ЗАЧЕРКНИТЕ «ЛИШНЕЕ» ПОНЯТИЕ, поясните, что объединяет оставшиеся                      max = 22,5 балла 

1. тазовая кость мозговой череп ключица крестец 
 
Остальные – состоят из нескольких сросшихся костей 

2. спинной мозг средний мозг костный мозг промежуточный мозг 
 
Остальные – отделы нервной системы (центральной) 

3. малярия герпес аскаридоз педикулёз 
 
Остальные – заболевания, вызванные паразитами 

4. гигантизм кретинизм карликовость микседема 
 
Остальные – эндокринные расстройства, сопровождающиеся нарушением роста 

5. ядро рибосома эндоплазматическая сеть лизосома 
 
Остальные – мембранные органеллы 

4. НАПИШИТЕ НАЗВАНИЯ К РИСУНКАМ (буквы) И К ИХ ЭЛЕМЕНТАМ (цифры)                         max = 32 балла 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 В – участок ЖКТ от пищевода до 12-ПК 

 11 – пищевод 

 12 – желудок 

 13 – желчный пузырь 

 14 – 12-пёрстная кишка 

 Г – органы в области шеи 

 15 – гортань 

 16 – щитовидная железа 

А – грудная клетка с диафрагмой 17 – щитовидная артерия 

1 – ребро 18 – трахея 

2 – мечевидный отросток грудины / грудина Д – эпителиальные клетки 

3 – реберная дуга 19 – микроворсинки 

4 – поясничный позвонок 20 – межклеточные контакты 

5 – межпозвонковый диск 21 – митохондрии 

Б – глазное яблоко 22 – ядро 

6 – хрусталик Е – сердце 

7 – стекловидное тело 23 – полулунный клапан 

8 – зрительный нерв 24 – трёхстворчатый клапан 

9 – роговица 25 – двухстворчатый клапан (митральный) 

10 – глазодвигательная мышца 26 – миокард / стенка сердца 
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СТР. 3. 

5. ЗАПОЛНИТЕ ТАБЛИЦУ (с указанием единиц измерения)                                                         max = 20 баллов 

1. Длина тонкой кишки 3-7 м 6. Объём жидкости, реабсорбируемой в почках в сутки 170-180 л 

2. Количество лейкоцитов в 1 л крови 4-9*10
9
 7. Число суставов, образуемых костями лицевого черепа 2 шт. 

3. Максимальная длительность 
клинической смерти 

5-6 мин 8. Число молекул О2, связывающихся с гемоглобином 
плода 

1-4 шт. 

4. Скорость тока крови в капиллярах 0.5-0.8 мм/с 9. Число спинномозговых нервных узлов 31 пара 

5. Число типов тканей в составе кожи 4 шт. 10. Энергетическая ценность 1 г углеводов 17.2 кДж 

 

6. РЕШИТЕ ЗАДАЧУ                                                                                                                             max = 15 баллов 

При посмертном исследовании 22-летней женщины было выявлено, что её яичники имеют неодинаковые 
размеры. При их гистологическом изучении обнаружено, что в правом яичнике 17000 первичных фолликулов, 4 
жёлтых тела и 33 рубца от жёлтых тел, в левом яичнике 25000 первичных фолликулов, 5 жёлтых тел и 48 рубцов 
от жёлтых тел. Исходя из предположения, что каждый фолликул после овуляции образует одно жёлтое тело, 
рассчитайте, в каком возрасте у этой женщины начались менструации. Для расчётов используйте среднюю 
длительность менструального цикла. 
 

1) число овуляций = 4 + 33 + 5 + 48 = 90 

2) длительность периода с начала полового созревания = 90 * 1 мес. = 90 мес. или 7.5 лет 

или длительность периода с начала полового созревания = 90 * 28 дней = 2520 дней или 6 лет и 11 мес. 

(примерно 7 лет) 

3) возраст начала менструаций = 22 – 7.5 (или 7) = 14.5 (или 15) лет 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. ОБЪЯСНИТЕ ЗНАЧЕНИЕ СЛОВ или расшифруйте аббревиатуру                                               max = 21 балл 

1. Анорексия – синдром, заключающийся в полном отсутствии аппетита при объективной потребности 

организма в питании .............................................................................................................................................................  

2. Брюшина – тонкая полупрозрачная серозная оболочка, покрывающая внутренние стенки брюшной полости 

и поверхность внутренних органов. ...................................................................................................................................  

3. ЛФК – лечебная физическая культура.............................................................................................................................  

4. Стресс – общий адаптационный синдром, совокупность неспецифических адаптационных реакций организма 

на воздействие различных неблагоприятных факторов–стрессоров (физических или психологических), 

нарушающее его гомеостаз, а также соответствующее состояние нервной системы организма .......................  

5. Сухожилие – образование из соединительной ткани, концевая структура поперечнополосатых мышц, с 

помощью которой они прикрепляются к костям скелета............................................................................................... . 

6. Эпидемия – прогрессирующее распространение инфекционного заболевания среди людей, значительно 

превышающее обычно регистрируемый на данной территории уровень заболеваемости.......................................  

7. Bios- (греч.) – жизнь ............................................................................................................................................................  
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8. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ И ВЫПОЛНИТЕ ЗАДАНИЯ К НЕМУ                                                           max = 30 баллов 

При разрушении гемоглобина в селезёнке и красном костном мозге образуется оранжевый пигмент 
билирубин. Билирубин попадает в кровь, где находится в комплексе с альбумином плазмы и носит название - 
неконъюгированный билирубин. Далее неконъюгированный билирубин поступает в печень, где связывается с 
глюкуроновой кислотой с образованием конъюгированного билирубина. Конъюгированный билирубин 
секретируется в желчь и выводится в кишечник. Одновременно некоторое количество конъюгированного 
билирубина попадает из желчи в кровь по межклеточным щелям. В кишечнике конъюгированный билирубин 
окисляется микроорганизмами до уробилиногена, который либо попадает в кровь и выводится с мочой в виде 
уробилина, либо выводится с калом в виде стеркобилина. 

1 – эритроциты 

2 – селезенка 

3 – неконъюгированный билирубин 

4 – печень 

5 – конъюгированный билирубин 

6 – кишечник 

7 – уробилиноген 

8 – почка 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 1. Схема метаболизма билирубина в организме. 

9 – уробилин  

В норме концентрация общего билирубина в 
плазме крови составляет 2.3-21.4 мкмоль/л, 75% от 
общего количества билирубина находится в 
неконъюгированной форме. Накопление общего 
билирубина в крови свыше 43 мкмоль/л ведет к 
связыванию его эластическими волокнами кожи, что 
проявляется в виде желтухи. 

Для определения содержания билирубина в 
плазме крови используют метод, основанный на его 
взаимодействии с диазореагентом с образованием 
соединения розового цвета. Концентрация билирубина 
в пробе пропорциональна интенсивности окрашивания 
(рис. 2). Конъюгированный билирубин водорастворим 
и сразу реагирует с диазореагентом. 
Неконъюгированный билирубин гидрофобен и в 
плазме крови содержится в комплексе с альбумином. 
Он начинает реагировать с диазореактивом только 
после осаждения альбумина этанолом. 

 
1. Подпишите обозначения на рис. 1. 
2. Заполните таблицу значениями концентраций 

конъюгированного и неконъюгированного 
билирубина у пациентов, сравните с нормальными 
значениями. 

Интенсивность окрашивания 
пробы после диазореакции 

Конъюгированный билирубин Неконъюгированный билирубин  

без этанола с этанолом концентрация соответствие 
норме 

концентрация соответствие 
норме 

пациент №1 112 137 57 повышен  15 N 

пациент №2 24 148 5 N 74 повышен 

пациент №3 36 100 12 повышен 38 повышен 

пациент №4 20 44 2 N 14 N 

3. Есть ли у пациента №3 желтуха? Свой ответ поясните. 
 
Да, у пациента №3 есть желтуха, так как у него уровень общего билирубина составляет 50 мкмоль/л. Это 

выше минимального уровня, при котором начинается желтуха (43 мкмоль/л). 

Рис. 2. 
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